

普京访日：争端不挡合作

北方四岛归属问题仍无答案

俄罗斯总理普京5月11日至13日对日本进行为期3天的访问。这是普京去年5月任总理后首次访日。那么，在日俄之间的领土争端悬而未决的背景下，普京此行给日俄关系带来了什么影响？双方领土争端的解决是否因此出现转机？

互需推动双边合作

促进日俄两国在经济等领域的合作是普京访日的一个主要目的。在12日普京与麻生的会谈中，两国领导人一致同意为克服国际金融危机而共同努力，同时加强在能源、节能、运输等领域的合作。

会谈后，两国签署了原子能协定、海关合作互助协定、刑事互助协定、提高能源效率和利用可再生能源合作备忘录，以及防止水产品非法捕捞和走私合作备忘录这5个合作文件。

为配合普京访日，日本石油天然气和金属矿物资源机构12日与俄伊尔库茨克石油公司就共同出资开发东西伯利亚石油资源达成协议。通过加强与日本合作，俄可为其丰富的油气资源找到新的市场，而日本作为资源小国则可从俄获取自身所需的大量油气资源。

北方四岛成两国关系障碍

北方四岛(俄称南千岛群岛)问题

是日俄间最大的悬而未决问题，也是两国关系发展的最大障碍。普京此次访日时在这一问题上作出了积极表态。

所谓北方四岛，是指位于日本北海道东北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛。这些岛屿原为日本领土，二战结束时被苏联占领，现处于俄罗斯控制之下。日本的立场是，它只有在四岛回归日本后才能与俄签署和平条约。而俄方则主张只能以签署和平条约作为条件将齿舞、色丹两岛归还日本。目前，双方互不让步，导致两国至今未能签署作为两国关系基础的和平条约。

在此次普京与麻生的会谈中，两国领导人表现出了解决领土争端的积极姿态。双方一致同意，没有缔结和平条约已成为两国各领域关系发展的障碍，有必要谋求四岛归属问题的最终解决。

化解分歧仍然很难

在会谈后与普京共同举行的记者

会上，麻生说，普京此行是将两国关系提高到新层次的重要一步。但分析人士认为，尽管麻生对普京访日评价很高，但实际上双方并未就领土问题提出新主张，如何解决四岛归属问题目前仍无答案。

4月17日，日本《每日新闻》报道称，日本前外务省事务次官谷内正太郎在接受该报专访时提出了“3.5岛”返还方案，即将北方四岛按面积平分，其中齿舞、色丹、国后三岛全岛和面积最大的择捉岛的一部分归日本。由于麻生在任外相时就曾提出过按面积平分四岛的设计，而谷内又是麻生的外交智囊，因此日本舆论猜测“3.5岛”方案反映了麻生本人的意向。但普京在联合国记者会上对“3.5岛”方案未置可否。

有学者指出，近年来随着日俄各领域合作的开展，俄国内在领土问题上的态度不但没有软化，反而更趋强硬，这是因为，俄方看到，不用解决领土问题也能与日本发展关系。

新华社特稿

俄罗斯总理普京

日本首相麻生太郎

俄罗斯货运飞船与国际空间站成功对接

据新华社莫斯科5月12日电 经过5昼夜的自主飞行，俄罗斯“进步M-02M”货运飞船于12日晚间与国际空间站成功对接。

俄地面飞行控制中心发言人伦金当天表示，莫斯科时间12日23时24分(北京时间13日3时24分)，飞船与国际空间站“码头”号对接舱成功对接，整个过程是在自动状态下完成的。飞船为国际空间站送去了重约2.5吨的食品、水、燃料、设备，以及俄罗斯生产的第三件采用微电脑控制的智能化舱外宇航服“奥兰-MK”。

“进步M-02M”飞船是俄罗斯发射的第二艘新型货运飞船。

枪杀同伴美兵遭指控

被控5项谋杀罪

据新华社5月13日电 美国军方发表声明说，涉嫌在伊拉克境内美军营地心理诊所开枪打死5名同伴的美军士兵12日被控谋杀等罪名。

路透社援引这项声明报道，犯罪嫌疑人名为约翰·拉塞尔，军衔中士，隶属于美军总部设于德国班贝格地区的第54工兵营。他涉嫌11日在伊拉克巴格达机场附近的美军“自由营地”内一心理诊所开枪打死5名同伴。

“嫌疑人……约翰·拉塞尔中士被控犯有5项谋杀罪以及1项重伤罪”，声明说，拉塞尔时下正由宪兵收押。

(上接第一版①)

“我送你8个字——自强不息，乐观向上”

胡锦涛特别牵挂地震伤残人员，他专程前往德阳市残联与香港红十字会合作成立的残疾人康复及假肢中心考察。香港红十字会工作人员向胡锦涛介绍了中心为地震伤员免费提供假肢安装和康复训练指导等情况，胡锦涛听后感动地说：你们不仅带来了康复技术，而且带来了一颗爱心。

总书记走到一位地震伤员面前，察病情、问疗效，勉励他们积极配合治疗，坚持康复训练，勇敢面对人生，努力成为生活的强者。

37岁的刘春艳因在地震中失去双腿，她在中心帮助下安上假肢和矫形器，通过顽强训练，现在已经能够在辅助下行走。胡锦涛伸过手臂对她说：“来，我扶你走几步。”在总书记搀扶下，刘春艳在训练道上走了一个来回。临别时，胡锦涛握着她的手说：“我送你8个字——自强不息，乐观向上。”刘春艳脸上露出灿烂的笑容，这笑容里透着坚毅、充满希望。

“着力加快灾后恢复重建步伐”

地震灾区恢复生产、重建家园是胡锦涛这次考察的一个重点。在北川新县城建设

(上接第一版②)为了保工期、保质量完成任务，援建指挥部加班加点不休息，甚至最忙时白天黑夜连轴转，所以他们就风趣地称自己的作息时间是“5+2”和“白+黑”。

酸辣相伴苦并快乐着

5月8日早上，记者走进援建人员樊波的房间，奇怪的是空调开着热风吹。“这几天我身上又起了湿疹，开热风主要是吹散室内的潮气。”援建人员樊波捋起袖子解释。在援建队伍中，像他这样得皮肤病的人很多，53岁的李光身上的湿毒更大，成片成片的，连穿衣服都疼痛。

灾区余震频繁，防震成“必修课”。5月7日，记者刚到江油的当天晚上10点多，就发生了一次3.7级的小余震。前线人员防余震

工地，胡锦涛仔细观看新县城规划展板和沙盘模型，详细询问工程建设情况，亲切看望正在紧张施工的建设者。总书记对大家说：“北川新县城是灾后恢复重建的重要标志性工程。参加北川新县城建设，责任重大，使命光荣。一定要科学规划、精心设计、抓紧施工、确保质量，又好又快地完成重建任务。”

灾后恢复重建，交通必须先行。经过广大交通建设者艰苦奋战，都江堰至映秀高速公路在地震一周年之际建成。胡锦涛乘坐的汽车冲开设在庙子坪大桥中间的彩带，象征着这条通往震中区的快速通道正式通车。在大桥上，胡锦涛看望了建设者代表，希望他们继续努力，顽强拼搏，为早日实现灾区交通全面恢复、为加快灾后恢复重建步伐作出新贡献。

特大地震给灾区农业生产带来严重影响。在都江堰市，胡锦涛考察了上海市援建的现代农业科技示范园区。水田边，总书记正在操作插秧机的农民亲切地拉家常，仔细询问秧苗培育、水稻产量、农机具补贴等情况。他还走进工厂化种苗生产基地，兴致勃勃地察看用现代农业技术培育的蔬菜种苗。胡锦涛希望农业技术人员加大农技推广力度，带动更多农民发展特色高效农业，既推进灾区农业生产再上新台阶，又为灾区

也各有高招。在屈宪章的一个用细弹簧连接的小铃铛。屈宪章解释说，余震不管是纵向的还是横向的，只要震动铃铛都能发出声响。“过了生死关，难过寂寞关。”援建干部都有这样的体会。征战江油时，屈宪章的女儿仅1岁3个月，留守的妻子除了带孩子，还要照顾高龄老人。有一次，孩子发高烧又被大误诊，得知消息后，屈宪章虽然心急火燎，但由于指挥部任务太重也没能回家一趟。而让樊波觉得内疚的是，由于几个月没回家，他给4岁的女儿打电话时，“生气”的女儿都不愿意接他电话。记者采访时，正好碰上樊波的爱人赵柯清休假前来探望。赵柯清说，自从樊波来前线援建后，她就带着女儿搬到母亲家了。她说不管自己受多少苦、

农民增收开辟新渠道。

“为人民利益而牺牲是无上光荣的”

成都军区某陆航团是一支特别能战斗的英雄部队，在这次抗震救灾斗争中作出了突出贡献，中央军委授予该团“抗震救灾英雄陆航团”荣誉称号。在执行抗震救灾飞行任务时不幸失事的邱光华机组就属于这个团。

胡锦涛来到该陆航团，亲切看望邱光华机组5位烈士的亲属，关切地询问他们的工作、学习和生活情况。看到陈林烈士的两岁女儿，总书记俯下身子，疼爱地亲了亲她的小脸。

胡锦涛满怀深情地对烈士亲属说：“邱光华等5位烈士是党和人民的优秀儿子，是我们的好战友、好同志。他们在党和人民最需要的时候，奋不顾身，冲锋在前，以实际行动践行了全心全意为人民服务的宗旨。他们是为人民利益而牺牲的，是无上光荣的。党和人民将永远铭记他们的功绩！”

“作为烈士亲属，你们面对失去亲人的巨大悲痛，表现出很高的政治觉悟和思想境界。我向你们表示崇高的敬意！”说到这里，总书记向烈士亲属深深鞠躬。

邱光华烈士的妻子李弟燕代表烈士亲属表示，一定牢记总书记的嘱咐，把烈士父

多少累，都支持丈夫援建灾区。

难舍的亲情像风筝，不管援建队员走多远，那根牵挂的细线总拽在家人手中，这也成了援建战士努力工作的精神支柱。

志愿者服务青春无悔

援建队伍当中，还有一个不为人注意的志愿者群体。我省有30名志愿者，正在江油的25个乡镇开展志愿服务。

共青团河南省委驻江油市工委宣传委员邱永华是这些志愿者的联络员，随便提到哪一位志愿者，他都能讲得头头是道。邱永华介绍，这30名志愿者是在为江油灾区服务的9个多月，表现非常出色，有好多人都成了当地小有名气的新闻人物，中央、省、市等媒体还都进行了报道。

母抚养好，把烈士子女培养成才。

胡锦涛还看望了邱光华烈士生前所在大队的飞行员，并登上一架直升机，察看机舱内的设施。

在接见该陆航团全体干部和立功受奖英模代表时，胡锦涛勉励大家始终牢记肩负的崇高责任，大力弘扬伟大抗震救灾精神，自觉培育和践行当代革命军人核心价值观，努力推动部队建设科学发展，圆满完成党和人民赋予的各项任务，在履行新世纪新阶段我军历史使命的实践中争取更大光荣。

考察期间，胡锦涛听取了四川省委和省政府的工作汇报，希望四川广大干部群众高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，大力弘扬伟大抗震救灾精神，以更加坚定的信念、更加坚强的决心、更加坚韧的毅力、更加坚实的举措，紧紧围绕保持经济平稳较快发展、加快灾后恢复重建步伐的中心任务，全力做好保增长、保民生、保稳定各项工作，以优异成绩迎接新中国成立60周年。

中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚，中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁一同考察。

新华社成都5月13日电
新华社记者 孙承斌

“小周专家”远近闻名。老家在新密市大卫镇屯屯村的周鑫鹏，现服务于江油市八一乡国土办。他学的是土木工程专业，主要负责办理灾后建房选址手续，为灾民提供建房咨询，因服务周到、专业技术过硬，被八一乡村民亲切地称“小周专家”。

孟艳毕业于河南理工大学土木工程学院，服务于江油市新安镇社会事务服务中心。灾区的重建工作才刚刚起步，许多资料还都没有完善，她走村串户对全镇一万八千人家各自的情况都进行摸底排查，虽然繁琐，但不厌其烦。

“走出校门，就上了援建江油的‘战场’。”援建江油的志愿者用青春的热情，温暖灾区人民受创的心灵，用实实在在的实际行动支持灾区重建，为中原父老争光。

改选联合国人权理事会成员国

中国实现成功连任

据新华社联合国5月12日电 第63届联合国大会12日举行会议，改选联合国人权理事会18个成员国，191个联合国会员国的代表出席并投票。经过一轮投票，中国以167票成功连任人权理事会成员，任期自2009年至2012年。

中国常驻联合国代表团发言人当天说，自2006年当选首届人权理事会成员以来，中国人权事业取得显著进步，兑现了竞选首届人权理事会时所作的承诺。

本次竞选中，与中国同时当选的国家有孟加拉国、约旦、吉尔吉斯斯坦、沙特阿拉伯、比利时、挪威、美国、匈牙利、俄罗斯、古巴、墨西哥、乌拉圭、喀麦隆、毛里求斯、尼日利亚、塞内加尔、吉布提。

根据联大有关决议，人权理事会席位按公平地域分配原则在联合国的5个地区组之间分配，联大每年改选三分之一左右的理事会成员。

炸弹袭击菲律宾省长

6名护卫受伤 本人幸免于难

据新华社马尼拉5月13日电 菲律宾警方13日通报，菲南部棉兰老岛地区苏禄省当日发生一起针对省长阿布杜萨库尔·陈的炸弹袭击事件，爆炸导致他的6名贴身护卫受伤，省长本人幸免于难。

棉兰老岛地区警方负责人贾巴拉尼说，袭击事件发生在当地时间12时30分左右，当时省长的车队正从苏禄省政府大楼驶出，犯罪嫌疑人在远程遥控引爆了一枚捆绑在摩托车上的炸弹，这辆摩托车就停靠在离车队不到100米的路旁。目前此案还在调查中。

梅德韦杰夫签署命令

俄国家安全战略获准

据新华社莫斯科5月13日电 俄罗斯总统梅德韦杰夫13日签署命令，批准了俄罗斯2020年前国家安全战略。

2020年前国家安全战略除总论外，还包括现代世界与俄罗斯的发展现状与趋势，俄罗斯国家利益和国家战略重点，国家安全保障，实施国家安全战略的组织、法规及信息基础，国家安全状况的基本特点等5个部分。

泰国再次推迟东盟峰会

定于10月下旬举行

据新华社曼谷5月13日电 泰国外交部长甲西·披龙耶13日宣布，泰国政府决定把东南亚国家联盟(东盟)与对话国系列峰会从原计划的6月中旬推迟到10月下旬举行。

甲西当天在出席内阁会议后对媒体记者说，推迟峰会的原因是对话国领导人无法全部出席原计划6月13日至14日在泰国南部普吉府举行的系列峰会。具体会期将在今年7月下旬召开的东盟外长会议上协商。

驻阿美军军营遭袭击

死伤28人

据新华社喀布尔5月13日电 阿富汗官员13日说，驻扎在阿富汗东部霍斯特省省会城市霍斯特的美军军营，当天上午遭自杀式汽车炸弹袭击，造成7人死亡、21人受伤，死伤者均为当地平民。

塔利班武装发言人穆贾希德随后宣称该组织对爆炸事件负责。

欧盟巨额罚单给英特尔

高达10.6亿欧元

据新华社布鲁塞尔5月13日电 欧盟委员会13日宣布，对美国英特尔公司处以创纪录的10.6亿欧元反垄断罚款，并要求英特尔公司停止与超威半导体公司(AMD)的不公平竞争。

欧盟委员会负责竞争事务的委员内莉·克勒斯-斯米特当天发表声明说，多年来英特尔公司滥用自己在电脑中央处理器(CPU)市场上的优势地位，挤压主要竞争对手AMD的市场空间，损害了数百万欧盟消费者的利益。

美国《海事安全指针》规定

船只在索海域须配警卫

据新华社华盛顿5月12日电 美国海岸警卫队官员12日说，根据新规定，今后所有在索马里海域航行的美籍船只必须配备警卫，但允许船东决定警卫是否配备武器。

海岸警卫队官员沃森说，当天在佛罗里达州的一次海运安全会议上证实，海岸警卫队司令艾伦11日签署的新版《海事安全指针》作出了上述规定。他说，配备警卫的规定只适用于在索马里海域航行的美籍船只。

日国会批准美军驻关岛

据新华社东京5月13日电 日本国会13日正式批准今年2月日美两国签署的驻冲绳美海军陆战队移驻关岛的协定。

当天上午，国会参议院召开全体会议对这一协定进行表决。在参议院占多数的在野党反对票否决了该协定，理由是日方在美军转移费用中应承担费用数额计算根据不明。

由于众议院此前已于4月14日通过了该协定，国会于13日下午召集两院议会进行协商，但最终未取得一致。众议院议长河野洋平随后根据宪法规定的众议院优先原则宣布协定获得国会批准。